

头顶烈日守护“地下能源动脉”

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 通讯员 彭小桐 罗宏治

配网是电网的“毛细血管”，直接关系千家万户的用电感知。7月8日，在株洲市的城区与园区，电力工人们迎着烈日，为地下电缆和配电设备进行精细化“体检”，用汗水守护高温下的城市“健康供能”。

1公里电缆仅用5分钟精准“把脉”

8日上午9时，株洲市区气温已飙升至38摄氏度。天元区日盛大厦附近，国网株洲供电公司配电运检班员工谭或曦与同事争分夺秒，对10千伏张长线这条长达906米的“地下动脉”进行隐患检测。烈日炙烤下，他们熟练地将电缆振荡波检测仪接入电缆。

冰水免费喝 西瓜不要钱

——常德“95后”小哥为户外工作者撑起“夏日绿荫”

湖南日报全媒体记者 鲁融冰 刘蓉

7月7日中午，骄阳似火。常德市武陵区青年路青禾小食堂门前，26岁的店主青磊正往冰桶里添置瓶装矿泉水，顺手给路过的外卖小哥递上切好的西瓜。

“这么热的天，户外工作者在外奔波，确实辛苦。我就想着为他们做些力所能及的事。”青磊是汉寿人，儿时随父母来到常德市区，一家人起早贪黑做蔬菜批发生意。他16岁外出务工，做过泥瓦匠、油漆工，也送过快递，当过厨师。

去年5月，青磊开办这家青禾小食堂。店里采取自助餐的形式，菜品丰富、价格实惠，深受留守老人、建筑工人、外卖小哥等群体欢迎。“办卡后每顿饭只要12元，让消费者省心省事。”店员告诉记者。

入夏以来，气温攀升。月12日，青磊在店内设置“爱心驿站”，为进店客人免费提供冰水。7月1日，他索性将取水点搬到店外路边，竖起“免费自取冰水”提示牌，



▲7月8日，湖南石化炼油部（二区）检修现场，检修员忙着进行装置检修作业。湖南石化针对持续高温天气，切实落实夏季安全生产和防暑降温措施，确保生产经营和部分装置检修安全平稳有序。
彭展 摄（湖南图片库）



▲7月8日，洪江市安江镇下坪村，国网洪江市供电公司员工冒着高温将10KV隆平大道线209号杆柱上的开关更换为智能自动化开关，通过不停电作业方式，实现了作业期间居民用电“零影响”。
胡浩 摄（湖南图片库）

湘江新区生动活泼开展政策宣讲，引导村民自觉自愿不烧秸秆——“要我禁烧”变成“我要禁烧”

湖南日报全媒体记者 王晗 通讯员 曹盛家

7月7日，晚霞给湖南湘江新区白箬铺镇古山村的稻田镀上一层金边，村民陈小兵家的水泥坪里格外热闹。20多位村民搬着竹板凳围坐成圈，搪瓷茶碗碰撞的脆响混着蝉鸣，让这场特殊的屋场会透着浓浓烟火气。

“各位乡亲，平时我们都是挨家逐户上门，今天把大家聚在一块儿，开个秸秆禁烧屋场会，我们讲政策，你们有疑问尽管当面提。”村干部李彪站在圈子中央，手里攥着几张宣传单，一开口便是带着泥土气息的乡音。

“咕噜”喝下一口茶，李正义爹爹咂巴着嘴里的茶叶梗，率先抛出了疑问：“彪仔子，烧秸秆让土地更肥沃，这是老祖宗传下来的法子。”

话音刚落，坐在对面的叶利求大姐就接了话茬：“就是啊，一把火烧了秸秆，灰撒田里当肥料，省事得很。”

“您老看这秸秆，烧起来是省事儿，可那黑烟一冒，咱们村的空气就呛得人睁不

开眼。”李彪没急着反驳，蹲下身从脚边抓起一把晒干的稻秆，举到众人面前说，“露天烧秸秆不仅危害身体健康，还违法，咱们可别因小失大。”

“那秸秆不烧怎么处理？堆在田里碍事啊！”坐在墙根下的年轻人李建武嗓门亮，引得众人都看过来。

李彪掏出手机划开屏幕，快步走到李建武身边：“建武你看，现在用机器把秸秆粉碎了直接还田，可比烧了强多了。专家说这样肥效更持久，土质更疏松，对接下来晚稻翻耕、插秧也方便不少。”村民们也纷纷凑近细看，边看边议论着，眼里的疑惑渐渐散去。

暮色渐浓，水泥坪里亮起了灯。李正义

放下茶碗，起身拍了拍李彪的肩膀：“早几年虽知道禁烧秸秆，可总觉得烧秸秆是老辈传下的法子，没上心去禁烧。今天你把道理讲得透透的，才明白这烧不得的门道。你放心，今年我家那几亩地，一根秸秆也不烧！”旁边几位老人也跟着附和，水泥坪里响起一阵爽朗笑声。

这样的屋场会，眼下正在湘江新区的田间地头遍地开花。基层干部带着泥土气息的话语，把“拉家常”变成政策宣讲的“活课堂”，让“禁烧令”顺着乡音溜进村民心里。截至目前，全区已开展屋场会337场，挂横幅、设标牌555处，6.7万多份“禁烧明白卡”，倡议书送进了农户家。

“过去是‘要我禁烧’，如今变成‘我要禁烧’。”湘江新区农业农村和生态环境局工作人员坦言，这种观念的转变，正是基层宣传接地气、见实效的生动体现。

湘江新区还将启用无人机巡航、高清监控摄像头等科技手段，织密“人防+技防”立体防控网，健全长效监管机制，引导秸秆禁烧成为村民的自觉行动，共同守护清朗蓝天。

夜色里，古山村渐渐安静下来，禁烧的理念随着晚风悄悄进了农家。

秸秆新生记

粉碎后还田降成本，生物质颗粒燃料助减排 常德秸秆“变废为宝”

前，我们秸秆年处理能力为10万吨。”企业负责人陈南友介绍，企业将启动建设全市首个年处理20万吨的秸秆综合利用中心，能够消纳周边10多个乡镇的秸秆。

西洞庭管理区大力推广秸秆粉碎还田技术，鼓励农户加装粉碎装置，直接提

升秸秆还田率，从源头上减少露天焚烧风险；继续建设2000亩水稻低茬收割示范点，对全喂入和半喂入联合收割机作业进行监测，搭建监管平台，以技术示范引领消除焚烧隐患；重点培育中农再生资源合作社西洞庭秸秆收储中心，对油

菜、玉米、青蒿、迷迭香、水稻等秸秆进行收储利用。

常德市农业农村局相关负责人罗云峰介绍，常德扶持壮大一批秸秆综合利用龙头企业，对新引进的秸秆综合利用主体，由项目落户地进行产业扶持，对正常运行的秸秆收储运主体，根据实际收储量进行奖补。常德生态环境部门通过“线上+线下”宣传，引导农民算好成本账、增收账、生态账。截至7月1日，常德市“一卡一信一册”发放覆盖率91.9%，累计召开屋场会2690多场。

我省召开第十一批援藏干部人才欢送会

湖南日报7月8日讯（全媒体记者 周帙恒）8日上午，我省第十一批援藏干部人才欢送会在长沙召开，93名援藏干部人才，省直有关单位负责同志和长沙、株洲、岳阳、常德4个对口支援市的相关同志参加会议。

会议指出，省第十一批援藏干部人才积极响应党的号召，服从组织安排，志愿到雪域高原去奉献作为，充分彰显了强烈的使命担当和崇高的精神境界。

会议强调，援藏干部人才要提高政治站位，认真学习领会习近平总书记关于西藏工作的重要讲话重要指示精神，全面贯彻新时代党的治藏方略，准确把握援藏工作新形势新任务新要求，始终心怀“国之大者”，以更高站位、更强担当、更实作风担负起援藏工作的光荣使命。要坚持铸牢中华民族共同体意识，把握工作重点任务，在全力维护稳定、推动发展、深化交往交流交融上下功夫，着力提升援藏工作质量。要从严从实抓好自身建设，把对党忠诚、担当作为、严守纪律、团结协作贯穿援藏工作全过程各方面，努力锻造一支靠得住、过得硬的援藏工作队伍。

会议要求，相关单位要强化统筹、明确责任、凝聚合力，带着责任和感情做好服务保障，着力为援藏干部人才创造良好工作条件，真正让援藏干部人才工作安心、生活舒心。

我省消费投诉半年度数据出炉 食品类投诉居首位

湖南日报全媒体记者 李成辉 见习记者 李志

7月7日，湖南省消保委发布2025年上半年受理消费者投诉情况分析报告。报告显示，全省消保委组织共受理消费者投诉20726件，同比增长23.02%，解决17523件，投诉解决率84.55%，为消费者挽回经济损失697.11万元。

质量问题投诉占比上升

根据投诉性质分析，质量、价格、售后服务、安全、虚假宣传、合同等问题是引发投诉的主要原因。

2024年上半年，全省质量问题投诉4499件，占同期投诉总量的26.71%；今年上半年，全省质量问题投诉稳居首位，达6244件，占投诉总量的30.13%。

其他投诉问题中，价格问题投诉3191件，占比15.40%；售后服务问题投诉3020件，占比14.57%；安全问题投诉1895件，占比9.14%；虚假宣传问题投诉1839件，占比8.87%。

与去年同期相比，质量、虚假宣传问题投诉比重上升，安全、售后服务、合同问题投诉比重则有所下降。

食品类投诉仍然高发

食品类投诉在商品类投诉中持续高发，上半年全省消保系统共受理食品类投诉4659件，较去年同期增加946件，增长25.48%，稳居投诉总量首位。

此类投诉多涉及使用过期原料或添加剂生产食品、销售过期变质食品、标注虚假生产日期及保质期、虚假宣传等问题。消费者邓女士5月29日在某蛋糕店购买的蛋糕，包装上生产日期竟标注为5月30日，经调解后，经营者道歉并作出相应补偿。

在商品类投诉中，紧随食品类之后的是日用商品类、家用电子电器类、服装鞋帽类、首饰及文体用品类。具体商品投诉量前五位依次为：普通食品、服装、首饰、食用农产品、化妆品。

普通食品投诉量涨幅显著。2024年上半年为672件，今年上半年达1925件，增加1253件，涨幅高达186.46%，反映出消费者对食品消费安全与质量的高度关注。

未成年人赊账消费需警惕

值得注意的是，未成年人消费呈现低龄化和多样化，涵盖游戏充值、短视频付费、网购等，部分商家甚至存在诱导低龄儿童消费、允许赊账消费的行为，需引起高度重视。

周女士9岁女儿就在家长不知情的情况下，于2024年9月6日至2025年1月5日期间，在某店铺消费压岁钱1000余元，并在这家店铺赊账2999元。周女士怀疑商家诱导消费，要求清除赊账。

省消保委负责人提醒，《中华人民共和国民法典》第十九条规定，八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，其民事法律行为需法定代理人代理或同意、追认。若消费行为未经法定代理人同意，法定代理人有权要求退款，纯获利益的民事法律行为或与其年龄、智力相适应的消费行为除外。

让高校优质艺术资源直抵市民心间

湖南艺术职业学院开放日掀起夏日艺术热潮

湖南日报7月8日讯（全媒体记者 杨斯涵 通讯员 夏惠慧 彭尧 乔楚涵）让学校成为长沙的文化活力原点，打造“开放校园”邀市民共享优质艺术资源……7月5日，湖南艺术职业学院首次向社会正式开放。学校实验剧场正式更名为“星河剧场”并亮灯，首场惠民演出“蝴蝶旋风”在此精彩上演。

独舞《蝴蝶》以蹁跹之姿拉开演出序幕，学校“起点”乐队用充满热情的摇滚歌曲掀起了一阵艺术旋风。经典音乐剧选段《Roxie》，享誉国际的名曲《我的太阳》，演绎传统文化历久弥新的戏歌《江山有戏》……百余名师生倾情演绎13个精彩节目，为现场400多名观众带来了欢乐。

全校师生就像一只只在松雅湖上扇动翅膀的蝴蝶，期待在湘江两岸引发一场艺术旋风。”演出总策划、湖南艺术职业学院党委书记李越生介绍，学校积极践行“开门办学、服务社会”理念，今年在江背镇印山村打造了“摇滚印山乡村音乐节”，“五一”当天吸引了6万多名游客，拉动当地消费100余万元；与明和光电有限公司携手，在杜甫江阁共同打造情景剧《喜相逢》；在长沙滨江文化园杜鹃花剧场设立湖艺实训基地，已经举行了湖南民歌专场音乐会、民族民间舞蹈专场晚会等一系列面向社会的高品质惠民文艺演出，社会反响热烈。

目前，学校正全力推进校园通道的智能化提改，未来将以“人、车、访客”智慧化管理体系为支撑，实现校门对社会的全面开放。依托毗邻松雅湖国家湿地公园的地理优势，学校计划打造“网红剧场、网红食堂、网红图书馆”三大特色地标，形成文旅消费新场景。星河剧场将采取市场化运营方式，通过惠民票价吸引市民走进剧场，观看戏剧、音乐、舞蹈、喜剧等演出。而校内食堂和图书馆也将进行“文艺范”改造，为市民提供美食、看演出、读新书的一站式服务，带来更加丰富多元的文化体验。针对青少年群体，学校特别研发了“国风研学线路”，中小学生可走进校园沉浸式体验修文物、绘制戏剧脸谱，近距离观摩大学生直播、钢琴修复过程，参与戏剧、音乐、舞蹈课堂互动，在实践中感受传统文化与艺术教育的魅力。